

“搭车”正规招聘平台,根据求职者简历“精准诈骗”

# 200多家招聘网站被查

专家称,我国招聘网站尚没有统一的安全管理标准

本报记者 罗筱晓

网络求职、招聘的规模近年来不断扩大。易观智库的监测数据显示,2016年中国互联网招聘市场规模将达到46.1亿元,比去年增长18.8%。预计到2018年,这一数字将增至63.7亿元。

与之相伴的是,利用网站发布虚假招聘信息实施诈骗的案例也屡见不鲜。今年,有关部门查处的问题招聘网站达200多家。

《工人日报》记者在采访中发现,网络招聘诈骗者往往依托正规大型平台或根据求职者简历进行精准诈骗。目前,我国招聘网站尚没有统一的安全管理标准,这给监管带来了困难。

**打给“李经理”的电话,接听者变成了民警**

5月4日,在山东枣庄家中待业的19岁青年童光亮接到了“李经理”的电话。童光亮此

前在网上获知“李经理”的公司招聘北京到枣庄的物流跟单员。接到电话后,他于5月6日起到北京面试。

但“李经理”没有对童光亮面试,而是把他带到位于北京新发地的汉龙货运中心。童光亮根据要求向“李经理”交了1200元的“伙食费”,当天他就被安排前往入职前的培训地点报到。

童光亮很快发现,自己其实被打发到了某个保安公司工作。同在这里“培训”的跟单员意识到不对后,开始反复拨打“李经理”的电话。再次打通这个电话时,已是5月10日下午,电话那端的人也变成了北京市公安局丰台分局洋桥派出所的民警郑思琪。

郑思琪介绍,经过一个多月的跟踪调查,当天下午他与同事对以“李经理”为首的4人诈骗团伙进行了抓捕。从嫌疑人的账本统计来看,自今年2月以来,该团伙通过线上招聘、线下收钱的形式,共对近100名求职者进行了

诈骗。

自今年2月以来,国家网信办会同有关部门依法查处了两批共200多家严重违法失信招聘网站。在第二批被查处的网站中,有159家涉嫌提供大量违规失信招聘信息,有49家网站根本未经备案或许可。

**骗子“搭车”精准施骗**

根据58同城“反欺诈联盟”提供的数据,2013年至2015年,网民投诉的网络欺诈类型中,网络招聘欺诈占比最高,其中以“面试”或类似理由巧立名目收费的诈骗比例达到74%,平均欺诈金额为372元。一位招聘行业人士告诉记者,现在很多不法分子“搭车”正规平台,收集求职者个人简历“量身定制”,实施精准诈骗。

今年5月,26岁的苏茜在正规招聘网站求职时被骗。她在几个知名招聘网站同时看到

一则“打字兼职”的招聘信息,应聘后,她在不到4天的时间里,先后3次被骗600余元。她认为,对招聘平台的信任使她落入了骗子的圈套。而从QQ群里的人数判断,与自己同批的受骗者有200多人。

民警提醒,求职者上传的个人简历,也会为不法分子提供机会。借助简历信息筛选,诈骗者会为求职者虚构出完全符合需求的工作以引诱其上钩。

在整理卷宗后,郑思琪告诉记者,“李经理”案中,诈骗团伙将诈骗对象锁定为山东的年轻人,“北京到山东物流跟单员”就是根据收集到的简历捏造出来的;“做跟单员既不需要专业技能,又可以趁工作之便常常回家,这当然很让人动心。”

**亟待出台统一安全标准**

日渐猖獗的网络招聘诈骗已严重影响了



## 济南名泉再次出现停喷危机

6月12日,济南黑虎泉兽首已经停喷。受干旱少雨影响,济南名泉再次出现停喷危机。目前,济南七十二名泉之一的黑虎泉兽首已经停喷,有“天下第一泉”美誉的趵突泉已看不到喷涌迹象。为保泉水喷涌,济南市水利部门将地下水补源量增加到每天40万立方米,气象部门也时刻准备增雨作业。

新华社记者 朱峥 摄

强降雨、冰雹袭击桂黔多地

## 鄱阳湖出现大洪水可能性大

**据新华社北京6月12日电** 6月9日以来,我国北方部分地区出现短时强降雨、冰雹天气,引发风雹灾害。同时,南方部分地区出现强降雨过程,引发了洪涝灾害。黑龙江、广西、贵州、江西等多地遭受不同程度的损失。

记者12日从广西民政、气象部门了解到,自治区民政府救灾处截至12日17时统计,各地累计受灾人口4.76万人,紧急转移安置256人。目前,广西已启动重大气象灾害(暴雨)Ⅳ级应急响应。气象部门预计,12日至16日,广西将出现持续性暴雨天气过程,预计桂北、桂中部分县区累积雨量可达300毫米以上,个别乡镇可达500毫米以上。

记者12日从贵州省民政府了解到,截至6月11日,贵州黎平、榕江、从江、独山等8县

(市)不同程度遭受暴雨洪涝灾害。

在12日召开的江苏防汛防旱工作会上,江苏省防办、省气象台通报,受11日降雨影响,12日8时,太湖平均水位3.81米,较11日最低3.74米上涨0.07米,超警戒水位0.01米;苏南运河无锡站和苏州站水位分别为4.13米和4.18米,分别超警戒水位0.23米和0.38米。(记者王建 何伟 李平 吴锺昊 秦江王 王成 邵晓安 马晓成)

**据新华社南昌6月12日电** (记者吴锺昊)记者从江西省防汛抗旱总指挥部召开的今年第三次防汛抗旱趋势会商会上了解到,6月中旬至7月上旬,江西全省雨量将达到300—350毫米,比269毫米的多年均值偏多一至三成,主要降水过程有7次,将集中出现在6月中下

旬,鄱阳湖防汛压力较大。

据江西省气象、水文部门分析预测,6月11日—7月10日降雨量,赣北、赣中比常年偏多二至五成,局部偏多五至八成,分别为350—450毫米和310—400毫米;赣南略偏少。受多轮强降雨影响,五河干流及鄱阳湖出现较大洪水的可能性大,局部中小河流可能发生重大洪水。赣南地区将在6月中旬结束汛期。

据江西省防总统计,今年以来,江西共发生27次降雨过程,强降雨过程7次,全省平均降雨量1031毫米,比多年同期均值偏多19%。受降雨影响,赣江中上游、抚河上游、信江、昌江、修河等干流出现了超警洪水,全省共有24条河流,73站次发生超警洪水。

权力运行全程数据化 压缩腐败空间提升政府效能

## 贵阳打造行政监督“数据铁笼”

**本报讯** (记者李丰)记者近日从贵阳市有关部门获悉,该市尝试编织“数据铁笼”,依托大数据产业优势,使权力运行全程数据化,倒逼行政权力部门认真履职、规范执法、优化服务,努力提升政府效能。

2015年2月,贵阳市公安局交通管理局作为贵阳市两家试点单位之一,启动了“数据铁笼”行动计划。该计划涵盖路面执法、车辆上牌等多个涉及群众切身利益的业务环节,实践中权力监督效能凸显。例如,“数据铁笼”系统可让酒驾执法全程处于监管中,有效堵住了人情“漏洞”。

有关人士表示,“数据铁笼”系统通过大数据平台的融合和分析,变人为监督为数据监督,变事后监督为过程监督,变个体监督为整体监督,使权力运行过程中的风险能够被及时发现、预警,有效防控权钱交易、权力寻租现象。

目前,贵阳市公安局交通管理局“数据铁

笼”系统已初步建成酒驾案件办理、小客车专段号牌管理、涉案车辆管理、三公经费等制约模型。数据显示,今年以来,贵阳市公安局交通管理局受理违法违纪案件比去年同期下降了50%。数据系统基本实现对重点环节的动态监督和适时预警功能,极大压缩了权力腐败空间。

今年3月,贵阳市印发了《贵阳市全面推进“数据铁笼”工程建设的指导意见》、《贵阳市2016年全面推进“数据铁笼”工程建设工作方案》等文件,包括市政府办公厅、市教育局等在内的24个政府部门被纳入“数据铁笼”。至此,“数据铁笼”工程建设覆盖市政府所有组成部门,实施单位总数达到40家。

据悉,“数据铁笼”行动计划下一步将在贵州省部分机关单位推广应用。专家指出,推广中需加强部门合作、科研支持等,以释放更大的监督效能。

## 海峡两岸智能制造(泉州)研讨会开幕

**本报讯** 11日,海峡两岸智能制造(泉州)研讨会开幕,来自大陆及台湾的250余名专家学者汇聚泉州,围绕制造业转型升级、智能技术、机器换工、工业4.0等议题开展为期两天的研讨交流活动。

泉州是“中国制造2025”唯一的国家级样板城市,也是中国科博会19个创新驱动示范市的建设城市之一。2016海峡两岸智能制造(泉州)研讨会开幕式上,海峡两岸科技社团及有关专家与泉州企业签订了《工厂物联网终端及自动化系统》、《针织圆纬机智能卷取落布装置》、《纺织瑕疵智能检测与行业MES系统项目》等8个项目合作和

平台共建协议,涉及电子、机械制造、物联网、生态农业、科技、人才等多个领域,通过两岸科技社团的智力和科技优势,助力泉州智能制造产业发展。来自两岸的知名专家还将围绕“智能制造·转型升级”主题开展4场主旨报告会。

据介绍,本次研讨会旨在加强海峡两岸智能制造领域的学界和业界交流,充分挖掘海峡两岸科技社团的资源,促进制造业转型升级,推进两岸合作与可持续发展。研讨会还举行了两场分论坛,并对泉州典型企业进行实地考察。

(傅乔成 彭育平)

各地节前密集通报,腐败仍在找变通

(上接第1版)山东一家纺织企业的负责人表示,想多开点增值税发票,重要节日就得向税务部门的分局局长送一万元的卡,副局长及主要办事人员也得八千元或五千元。

此外,利用公权力变相公款消费的也不少。山东一景区的工作人员表示,每年节假日都会有一些上级领导甚至是退休领导带着家属、司机来游玩,美其名曰“检查指导”,但游船费用、餐饮费用等都由接待单位公款报销。

为掩人耳目,躲避问责,一些腐败由明转暗,由“线下”转向“线上”。

——送礼改送“电子码”。端午节前,记者在京东商城的一家网店看到,节日卡、储值卡、水果卡、蔬菜卡、螃蟹卡等各类礼品卡名目繁多,且价格最高达万余元,收礼者只要输入密码、地址等信息就可“等礼上门”。在其网站所列的合作客户名单中,不少银行等大企业、知名高校都在其中。

——礼品衍生“定制版”。在一些实体店及网店,表面平价购买的粽子礼包可搭配不同价位酒水、橄榄油等,档次自定。贵州省贵阳市一家开展定制酒业务的徐姓负责人表示,酒瓶虽禁止标注“专供”“特供”,但可印上“品鉴”“专享”等字样,其客户不乏国企、事业单位。

——吃喝躲入住宅、农家乐。记者发现,在不少地方,一些高档别墅或住宅被改造成私人会馆,豪华程度远超酒店,供公款消费或老板请客。安徽合肥一名曾经前往别墅做饭的酒店厨师告诉记者,这些别墅一般都在远郊,平时没人,一到节假日就“高朋满座”,其中不乏领导干部。

在这些“四风”问题中,不乏公款消费。记者采访发现,无论是线上还是线下,乱开发票问题突出,为违规公款消费留下了漏洞。记者近日在北京、山东、安徽等地的多家商场了解到,买高档烟酒、手表、奢侈品都可以开办公用品发票。一家淘宝网食品店的工作人员表

示,所卖商品都可以开出礼品、食品、办公用品或劳保用品的机打发票。济南一家KTV的工作人员表示,唱歌也可以开出会议发票,办公用品。

**完善政府职能压缩腐败空间**

近年来,国家及各地简政放权,既激发了市场活力,也从源头上减少了寻租空间。马海等专家表示,政府的职能范围应进一步优化,缩小权力范围,真正形成“小政府、大社会”的局面,从源头上减少腐败的可能。

对于保留下来的政府权力,专家及一些企业人士表示,要通过完善制度真正把权力关在笼子里。“现在实行网上报税,不涉及税务工作人员估税,流程越来越正规透明,想送礼都送不出去。”吉林一家企业的负责人期待更多的权力运行在阳光下。

对于乱开发票等腐败漏洞,专家表示,无论是网店还是实体商场,都必须规范发票的开具,标注商品明细,单位报销时也要严格要求列出商品明细,从而避免弄虚作假、乱用公款。“对公款消费要严格控制,对随便开发票报销的行为要有应对措施。”国家行政学院教授汪玉凯说。

减少腐败行为,让腐败无处藏身,还需更多社会力量参与。专家认为,随着新兴通讯技术越来越发达,群众参与反腐的方式应更加多样便利,对于部分地区的先进经验逐步推广。“只有社会的广泛参与,才能形成无穷且无穷的监督力量。”安徽大学社会与政治学院副院长范和生表示。

安徽省委第六巡视组组长何一枫认为,防止“四风”问题反弹,要注重在严肃政治纪律和政治规矩方面综合施策,当前应结合正在开展的“两学一做”学习教育,把提高思想政治水平,增强党性修养放在首位,系牢“严守纪律”这根绳,真正让廉洁扎根每个领导干部心中。(新华社北京6月12日电)

## 父子铁匠

6月10日,江苏省如皋市白蒲镇的一家父子铁匠铺里,72岁的陈明月和51岁的儿子陈祥国忙个不停。多年来,他们纯手工锻造的农具得到了方圆几十公里老百姓的认可,每天都有人上门订货。

铁匠铺不大,墙壁因常年接触烟火,被熏得黑乎乎,而火炉旁摆放的榔头木柄,光滑得近乎能反光。陈明月14岁进入集体农具厂学习打铁手艺,今年已是他铁匠生涯的第58个年头。1983年,初中毕业的儿子陈祥国开始跟在父亲后面拜师学打铁,当时父亲一

共带了4个学徒,后来真正起打铁行当的只有陈祥国一个人。1990年,农具厂推行承包制,父子俩商量后,决定回家开私人铁匠铺。陈家父子生意一直很兴隆。打铁是件极其辛苦的差事,一般人吃不了这个苦。如今父亲年迈,只能打下手,陈祥国成了铺子的顶梁柱。陈祥国曾经也想让自己的儿子学习打铁,把这门手艺传承下去,无论怎么劝说儿子就是不愿意。他不怪儿子,只是心疼这门即将失传的手艺。

方东旭/东方IC



陈祥国全神贯注,敲起了陈家铁匠铺的农具。



72岁的陈明月和51岁的陈祥国,一对铁匠“父子兵”。



陈祥国和父亲在铁匠铺里一待就是26年。



陈祥国用空气锤锻钢。

## 武汉首次与新任领导家属谈话树廉政家风

**本报讯** (记者张琳)近日,在武汉市委会议中心,该市首次市管干部家属廉政座谈会召开,71位新任市管干部家属参加了以“廉洁齐家,树立良好家风”为主题的座谈。

座谈会上,市管干部家属观看了警示教育片《毁于小节的悔恨人生》。该片讲述了去年以来,湖北省纪委查处的5起典型违纪违法案件当事人的反思和悔恨。

一位名叫杨胜红的女性家属表示,接受警示教育后,受益匪浅。座谈会体现了“严管就是厚爱”,她希望类似活动经常举办。

另一位参会的干部妻子陈晓娟当场表态,愿意加入监督者行列,把组织对丈夫的监督从工作上延伸到生活中,做好身边人该做的事,为丈夫廉洁从政营造良好家庭氛围。

据了解,与新任领导干部家属集中谈话,在武汉尚属首次。武汉市纪委副书记、监察局局长刘全保表示,家是领导干部廉洁从政的后方堡垒,守住廉洁底线,就是守护家庭的幸福,他建议,家属们始终要记得“严是爱,宽是害”,绷紧政治弦,做明白人,创造一个温馨的家庭环境。

(上接第1版)

为了省钱,离开灾区时坐的是火车。

几十年前,他的“依据”就已经存在

这两天,这张雨中的照片也被质疑过。有人觉得这是炒作。

对于质疑,拍摄者高小乐觉得“无所谓”。他说,他只是想表达一下对这场雨中温暖的敬意。

同样对质疑感觉“无所谓”的还有周刚本人,在他看来,撑伞一幕其实是自己多年来坚持信念的一种偶然放大。

“无论是去地震灾区,还是给武警打伞,我心里只是想为社会做点事儿而已。”周刚说。

周刚的父亲是一位抗美援朝的老兵,由于老人身体不好,一家生活的重担全都压在了母亲身上。在他的印象中,居住在农村的这一家人,生活非常贫困。但每逢年过节,他们都会得到来自政府部门的温暖。

上世纪70年代,在那个吃一顿饭也就几角钱,城市工人工资一个月不到20元,农民干一天活挣一角钱的日子,周刚一家每次得到的15元救助金常常能解燃眉之急。

周刚对此定义为,“是党把我们养活大的。”

彼时彼刻的“被温暖”,也让他在此时此刻的“雨中一举”有了“平常小事”的注解。

这些“平常小事”,总会出现在周刚的平常生活中。

大约10天前,周刚坐公交车时,同车的一位晕车乘客吐了一地。正当大家避之不及的时候,周刚拿着纸巾把那些呕吐物都擦干净了。

“你不做,我也不做,那大家都不好受。”周刚淡淡地说道。

(本报哈尔滨6月12日电)